

О.В. Гусева

*Алтайский государственный технический университет
им. И.И. Ползунова*

**Деятельность Барнаульского местного управления
Российского общества Красного Креста по оказанию
помощи фронтовикам в годы Первой мировой войны**

В период Русско-японской войны (1904-1905 гг.) Барнаульское местное управление Российского общества Красного Креста (РОКК) приобрело большой опыт в организации благотворительной помощи раненым и больным воинам, их семьям и всем нуждающимся в помощи людям. Была налажена работа лазаретов, регулярно осуществля-

лялась работа с населением по сбору пожертвований на военные нужды, открыты курсы по подготовке сестер милосердия военного времени. Заготовкой теплых вещей и постельного белья для фронта занимался Дамский комитет Красного Креста.

После окончания Русско-японской войны вплоть до 1907 г. деятельность Барнаульского местного управления Красного Креста главным образом была сосредоточена на ликвидации госпиталей, госпитального имущества, комитетов Барнаульского местного управления РОКК и других учреждений отдела [1]. С началом Первой мировой войны (1914–1918 гг.) опыт организации благотворительной помощи нуждающимся оказался крайне востребован.

В период Первой мировой войны в Сибири находились тысячи недолеченных фронтовиков. Из-за огромного количества больных и раненых воинов, отправленных в лечебные отпуска на поправку к себе на родину в Сибирь, наступила необходимость в расширении уже имевшихся и строительстве новых лазаретов, хирургических, перевязочных, инфекционных отделений Красного Креста [2]. Так, на одном из заседаний членов Барнаульского местного управления РОКК в 1915 г. было принято решение восстановить лазарет в г. Барнауле, так как во всей губернии кроме госпиталя в г. Томске, больные и раненые воины больше нигде не могли получить хирургическую помощь. Начальник Алтайского округа В.П. Михайлов предоставил в распоряжение местного управления общества здание под лазарет Красного Креста, а член местного управления РОКК Николай Михайлович Буторин, пользовавшийся заслуженной репутацией хорошего хирурга, безвозмездно принял на себя не только устройство и оборудование лазарета, но и его заведование [3]. По самым скромным подсчетам на содержание одной кровати в лазарете в течение войны было потрачено около 300 руб. С целью сбора средств на оборудование лазарета по селам и уездам Томской губернии были разосланы возвзвания с призывом «Объединиться под флагом Красного Креста, как символа любви, милосердия и сострадания, и принести ему свою лепту на создание помощи больным и раненым воинам – защитникам нашего отечества...» [4]. В г. Барнауле были проведены кружечный сбор на сумму 2602 руб. 21 коп. и благотворительная лотерея-аллегри, а так же владельцем электротеатра «Новый мир» было пожертвовано 410 руб. 58 коп., вырученных от сеансов кинематографа [5].

24 марта 1915 г. на заседании местного управления Барнаульского отдела РОКК заведующий лазаретом врач Н.М. Буторин сообщил членам правления, что все необходимые вещи для лазарета,

такие как: хирургические инструменты и оборудование, аппарат Рентгена, электрические арматуры, посуда и другие хозяйствственные принадлежности приобретены им в Москве при содействии профессора Шилова и Самарина. В связи с тем, что все лечебные заведения, обслуживающие только раненых военных, получают от военно-го ведомства определенную денежную сумму было решено в лазарете оказывать помощь только раненым воинам, а для частных лиц лазарет считался закрытым [6]. Штат служащих Красного Креста в лазарете был распределен следующим образом: сестер милосердия – А. Карташеву и Печатных, – состоявших в должности фельдшериц, было решено перевести на должность сестер милосердия, уменьшив им содержание с 40 руб. до 25 руб. в месяц; на должность фельдшерицы лазарета с содержанием 60 руб. в месяц была назначена А. Филатова. Вместо двух сиделок и двух санитаров было решено оставить в лазарете одну сиделку и одного санитара [7]. 2 июня 1915 г. лазарет Красного Креста на 25 кроватей был открыт. В 1916 г. было решено добавить в лазарет еще 10 кроватей для раненых воинов, так как все нижние чины, подлежащие хирургическому лечению, направлялись из военных лазаретов в барнаульский хирургический лазарет общества Красного Креста [8].

26 февраля 1915 г. от Главного управления РОКК председателю Барнаульского местного управления А.А. Лесневскому был направлен циркуляр об открытии двухмесячных подготовительных курсов для сестер милосердия военного времени. Барнаульским местным управлением было решено ввиду ограниченного числа лекторов, согласившихся читать лекции, пригласить за плату местных врачей, выделив на это 1000 руб. Об открытии курсов врачом Г.В. Орловым была сделана публикация в местной газете «Жизнь Алтая». Пройти курсы сестер милосердия военного времени приглашались женщины в возрасте от 18 до 40 лет, имеющие свидетельство об окончании среднего учебного заведения [9]. Курсы проходили с 12 апреля по 12 июня 1915 г. Изначально на курсы записалось около 50 слушательниц, из числа которых к окончанию курсов осталось лишь 28. Занятия на курсах проводили известные в городе врачи: Н.М. Руднев, В.Т. Петров, М.П. Элисберг, Д.Н. Говжило, Велменаниев и Костерин. 22 и 24 июня были проведены экзамены для слушательниц курсов, звания сестра милосердия военного времени были удостоены 18 слушательниц [10]. 27 мая 1916 г. местным управлением Барнаульского РОКК в г. Москву для оказания помощи раненым и больным воинам было командировано 20 сестер милосердия. 7 мая 1917 г. 14 сестер милосердия с той же миссией были командированы в г. Киев [11].

Барнаульское местное управление РОКК занималось выдачей пособий раненым воинам. Являющиеся за пособием раненые осматривались врачебной комиссией для определения степени ранения и ежемесячно являлись в лазарет для переосвидетельствования трудоспособности. Сумма пособия составляла от 2 до 3 руб. в месяц до получения пенсии от Александровского комитета [12].

Барнаульское местное управление РОКК оказало материальную помощь «Сибирскому обществу для подачи помощи раненым воинам» в устройстве сапожной мастерской, в которой раненые воины получили возможность обучаться сапожному ремеслу [13].

Помимо оказания помощи раненым и больным воинам Барнаульское местное управление РОКК активно участвовало совместно с особым комитетом о беженцах в организации помощи беженцам. Особый комитет о беженцах был образован в Барнауле под председательством городского головы Александра Адольфовича Лесневского, в который вошли представители от всех существующих в городе благотворительных организаций, в том числе и от общества Красного Креста. На момент открытия средств у комитета не было. Для размещения беженцев комитет снял помещение в доме Сухова. На ремонт данного помещения было необходимо 3000 руб. Комитет обратился ко всем общественным организациям и обществам Красного Креста пожертвовать материальные средства в пользу беженцев. Барнаульское местное управление РОКК выдало комитету о беженцах 3000 руб. на приспособление помещения, а также отпустило в распоряжение дамского комитета общества 3000 руб. на устройство столовой и питание беженцев. На заседании управления Барнаульского местного управления РОКК совместно с комитетом о беженцах 6 сентября 1915 г. обсуждался вопрос об оказании материальной помощи беженцам. Согласно сообщению губернатора Томской губернии Владимира Николаевича Дудинского в Барнаул ожидалось прибытие до 1000 человек беженцев [14].

Барнаульское местное управление Красного Креста уступило одно из своих помещений для устройства больницы для беженцев. Дамский комитет согласился помочь беженцам своим трудом, устроив в доме купца Сухова столовую для беженцев [15].

В момент объявления войны Германией и ее союзниками в 1914 г. Барнаульское местное управление располагало весьма солидными денежными средствами, скопленными в предшествующие годы после Русско-японской войны, всего 69859 руб. 29 коп. Из них 42251 руб. 24 коп. составил запасный капитал на нужды военного времени и 20755 руб. 66 коп. – капитал на помощьувеченным воинам. Запасный капитал на нужды военного времени с момента

объявления войны сразу был отчислен, согласно уставу, в Главное управление общества. С 1914 г. по 1 января 1916 г. от местного населения поступило денежных пожертвований на помощьувеченным воинам – 75459 руб. 83 коп. Кроме денежных пожертвований население щедро жертвовало холст, сухари, табак, а так же золотые и серебряные вещи, дамские украшения. Пожертвований наличными деньгами в 1914 г. поступило в кассу местного управления 34947 руб. 15 коп., в 1915 г. – 40876 руб. 35 коп., а в 1916 г. приток пожертвований резко понизился и едва ли достиг к 1 января 10000 руб. [16].

Местное крестьянство на призыв общества Красного Креста к пожертвованиям в 1914 и 1915 гг. отзывалось следующим образом: 166 волостных правлений собрали пожертвований 16238 руб. 79 коп., 79 крестьянских товариществ пожертвовали 5177 руб., 77 маслодельных артелей – 2600 руб., 50 сельских обществ – 1615 руб., 33 волостных попечительства – 1524 руб. В кассу местного управления поступило 5000 руб. пожертвований, собранных в 1914-1916 гг. старообрядческим наставником – Петром Ефимовичем Бобровским. Он ходил по селениям и призывал крестьян жертвовать деньги. Таким образом, местное крестьянство пожертвовало в пользу Красного Креста наличными деньгами 31745 руб. [17].

Большую помощь в изготовлении необходимых для воинов вещей и отправке их на фронт оказали женщины дамского кружка, организованного под председательством Людмилы Николаевны Масловой при Барнаульском местном управлении РОКК в 1916 г. В короткий срок дамский кружок из купленных и пожертвованных материалов отправил 19 транспортов для фронта и близлежащих к нему лазаретов, всего на сумму 100000 руб. [18].

Таким образом, в годы Первой мировой войны членами Барнаульского местного управления общества Красного Креста в кратчайшие сроки была налажена деятельность по оказанию всесторонней помощи нуждающимся фронтовикам. Это стало возможным благодаря опыту, приобретенному обществом по оказанию помощи семьям низших чинов и ратников государственного ополчения в годы Русско-японской войны 1904-1905 гг.

Примечания

1. Российский государственный военно-исторический архив (РГВИА). Ф. 12651. Оп. 1. Д. 538. Л. 4, 101 об.
2. Горелов Ю.П. Сибириаки на защите Отечества в войнах начала XX века. Кемерово, 2003. С. 185–186.

3. ГААК. Ф. 142. Оп. 1. Д. 2. Л. 64.
4. Там же. Д. 4. Л. 8.
5. Там же. Д. 2. Л. 1.
6. Там же. Л. 7, 8.
7. Там же. Л. 13 об., 14.
8. Там же. Л. 64 об., 65.
9. Там же. Л. 4.
10. Там же. Л. 12 об., 13.
11. Там же. Д. 1. Л. 1, 3.
12. Там же. Д. 2. Л. 2.
13. Там же. Л. 60 об.
14. Там же. Л. 20 об.
15. РГИА. Ф. 1427. Оп. 1. Д. 305. Л. 28 об.
16. ГААК. Ф. 142. Оп. 1. Д. 2. Л. 62.
17. Там же. Л. 62 об.
18. Там же. Л. 63, 63 об.